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a honvéd-csapatkórháznál. Az eredménye 
ennek a próbálkozásnak az lett, hogy a 
honvéd-kincstár rövidesen kénytelen volt 
tetemes ráfizetéssel átvenni a csapaikorhá- 
:ut és egészen njra kellett építeni unnak 

szerkezetét. Ennek következtében a honvé­
delmi minisztérium fel is hagyott az cfajta 
építkezésekkel. Ha most a város ilyen 
szisztéma szerint építtet, akkor természe­
tesen a város lesz kénytelen átvenni a lak­
tanyákat, a város lesz kénytelen viselni a 
tetemes ráíizétéseket és újra építeni a ka­
szárnyákat. És ne tessék gondolni, hogy a 
most jelzett bajoknak, ezeknek a roppant 
károknak elejét lehet majd venni, mert az 
ilyen amortizációs vállalkozó nem enged
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Laktanya-építés 
vállalati utón

Egy abszurd javaslat
A városi párt ma délután tartott érte­

kezlete uj fordulatot hozott a honvédségi 
laktanyák építésének régóta vajúdó kérdé­
sébe. A városi párt prepozíciójának ez a 
lényege: Miután az értekezletnek tudomá­
sára hozták, hogy állítólag Komárom vá­
ros a laktanya építésére csak telket adott,
amelyen egy vállalkozó felépítette a lak-, ,v v„ .—..... — -----.. ^
tanyát, az érte járó téritményeket is a vál-j ám beleszólást a maga munkájába-0 majd 
lalkozó veszi fel, ötven év múlva pedig fölépíti a kaszárnyákat, talán a szemnek 
minden felszerelésével együtt a városnak tetszetősen, talán a katonai követelmények 
adja át a laktanyát: ennélfogva mondja ki | nek megfelelően, de az már egészen bizo

ivivtii ___ _______  tégláin
akkor hozza döntés végett az ügyet a köz- máz, egy hatalmas sártenger. Ötven ev 
gyűlés elé. múlva bizony kő kövön nem marad od

Az értekezleten, amely ezt a javasla- És ki fogja viselni ezekért a károkért 
tot hozta, a közgyűlés többségi pártjának az anyagi felelősséget? A névszerinti sza- 
elenyésző kisebbsége, mindössze 23 tagja vazásban, mellyel ezt a kérdést eldönti,, 
volt jelen s igy ebből a megállapodásból nem látunk garanciát. Itt hét mih.io Lorn. 
még korántsem lehet következtetni a hol-’ náréd van szó és sajnos, a törvényhatósági 
napi közgyűlés határozatára: nem lehet bizottság tagjai között nincsenek milhomo- 
már csak azért sem, mert a mai értekezlet sok. A jelenlegi és a jövendő generációt az 
tagjai sem osztoztak valamennyien a lak- anyagi megnyomoritás biztos veszélyének 
tanvák vállalati építésének ötletében s kü- kitenni nem szabad, 
lönösen nem azért, mivel a fölvetett ideá- Ne tessék hinni, hogy frázisok azok, 
nak megfontolására már csak a frappiroz-' amiket az amortizációs vállalati építkezés 
va történt fölvetése folytán sem lehetett természetrajzáról mondunk. Ugyebár: a 
elég idejük. Kizártnak tartjuk ugyanis,! vállalkozó is hitelművelettel csinálná neg 
hogy alapos megfontolás után helyeselje az építkezést. Már most kérdezzük: van-e 
valaki a ma fölvetett tervet, s kizártnak a törvényhatósági bizottságnak csak egyet- 
taríjuk, hogy ennek a tervnek a megváló-: ]en olyan tagja, aki elképzeli, hogy bar- 
sitása utján vélje bárki is megvédelrnezni | meiy vállalkozó előnyösebb hitelműveletet 
a város érdekeit. tudjon elérni egy ötven éves kölcsönnel,

A laktanyák vállalati megépítése nem; mint egy város? Az is> nyi vanviuc> ugy-e

:eílet, pusztulnia, mer. első Másra kel- ^ hMmúvekt meUett E=s=g ,
Ieines volt ugyan a fülnek, megtévesztésre 
alkalmas volt, de hamarosan rájöttek min­
denütt, ahol alkalmazásba vették, hogy 
haszontalanul dobták ki a sárba a súlyos 
százezreket. Ha életképes lett volna ez az 
expediens, bizonyára e szerint cP'öttük 
volna laktanyát az összes városok. Ez az 
úgynevezett Babocsai Hermann-féle szisz­
téma, amelynek átkát nyögik azokon a ic- 
lyeken, ahol sikerült megtéveszteni az em­
bereket.

De ne méltóztassék olyan messzire 
menni. Ne fáradjanak az urak Komáromba. 
Egészen közel találhatnak precedenst. ^ e > 
rccenhen is volt már példa az ötven cvl .> 
amortizációs vállalati építkezéssel. Ezt ma­
ga a honvédelmi miniszter próbálta meg,

tudjon elérni, ez csak úgy lehetséges, ha 
az építkezésnél olyan megtakarításokat 
tesz, amelyek mellett az épület tartóssága 
és használhatósága lesz veszélyeztetve. Es 
bármint igyekezzék is a város biztosítani 
azt, hogy az érdekei minden irányban meg 
védessenek, ez az igyekezete egy élelmes 
vállalkozóval szemben teljesen, meddő 
egyenesen lehetetlenség. Ha a város meg 
akarja védeni az érdekeit, nem kap vállal­
kozót, ha pedig kap vállalkozót, akkor meg 
előre sirathatja a millióit. Már az értekez­
let után hallottunk olyan hangokat, hogy 
ez a javaslat azért abszurd, mert nincs 
olyan vállalkozó, aki ma, vagy a közel jö­
vőben is össze tudjon hozni, vagy kaphas­
son hét millió koronát olyan befektetésre

amely legjobb esetben 6 és fél százalékot 
hoz és fizessen érte csaknem ugyananyi 
annuitást. Megengedjük, nincs az az örült 
tőke, amely kaszárnya-építkezésbe temet­
kezne akkor, amikor — hogy a legolcsóbb 
kamatoztatást műveletet említsük — a ta­
karékpénztári betét is hoz 4—5 percentet.
De nem ezért abszurd a javaslat. Utóvégre 
elképzelhető, hogy akad olyan tőke, amely 
ravasz fondorlatokkal akar dolgozni: hátha 
be lehet csapni Debrecent. Hanem — és itt 
van megint egy roppant súlyos veszede­
lem — mi lesz azzal a differenciával, mely 
a pénzügyi művelet lebonyolítása és a lak­
tanya bérjövedelme közölt van? Ez a kü­
lönbözet pénzösszegben kifejezve szintén 
kitesz körülbelül 5 százalékot, hzt a külön­
bözet et a városnak kell majd fizetni. 1 ellát, 
akárhogy dobjuk is a macskát, az ily cn 
amortizációs vállalkozás mindent megu - 
demel, csak bizalmat nem.

Némileg indokolt az ilyen természetű 
vállalkozás az olyan városoknál, amelyek­
nek abszolúte nincs hitelük, amelyek va- 
gyontalanságuk miatt nem tudnak kölcsönt 
kapni, vagy csak olyan kölcsönt kapnak, 
amely nagyon drága és amelynél.egy nagy 
vállalkozó kedvezőbb kölcsönt tud bizto­
sítani magának. Már pedig azt senkisem 
állíthatja, hogy Magyarországon van 
olyan építési vállalkozó, aki kedvezőbb 
amortizációs kölcsönt tud biztosítani ma­
gának. mint a fedezettel mindenkor rendel­
kező Debrecen város. Nagy szegénységi 
bizonyítvány volna Debrecenre, ha ma tu­
ne át erre az építkezési módszerre, amelyet 
már országszerte nemcsak a vele egyen­
rangú, de a messze mögötte álló városok 
is végképen kiküszöböltek s amely rend­
szernek káros voltát a minisztériumok is 
érzik. Jól fontolja hát meg a törvényható­
sági bizottság, mit jelentene egy ilyen hatá­
rozat most, a 40 milliós nagykölcson meg­
kötésének küszöbén! Szerencse lesz, ha 
maga az idea is elkerüli a fővárosi sajtó 
figyelmét. Különben is a komáromi példát 
egyáltalában nem lehet Debrecenre alkal­
mazni, mert Komáromnak egészen más a 
vagyoni helyzete, fejlettsége, ügyeinek ve­
zetése sem áll azon a nívón, mint Debre­
cen város ügyvezetése, tehát beszélni sem 
szabadna erről az egész kérdésről, különö­
sen amikor nem is ismerjük azt a koma­
romi szerződést.

Akiknek talán tetszik is ma ez a ja­
vaslat, azok is csakhamar be fogják látni 
annak abszurd voltát, mert a város lakta- 
nya-épitésre ilyen föltételekkel nem kap 
vállalkozót, vagy ha akad ilyen vállalkozó: 
nem védheti meg vele szemben az érdekeit. 
Hiába való eltolása volna tehát e javaslat 
határozattá emelése a kérdés megoldásá­
nak. Pedig halasztásra nincs idő, mert hi­
szen a katonai létszámemelési törvényeket 
fokozatosan élctbelépteteik s 1915. őszére 
készen kell lenni a jelentékeny részének.
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A korcsmái ellenzék
A képviselőház ülése

Az ellenzék ma megint úgy viselkedett 
a magyar parlamentben, mint valami kapca­
betyár. Az ellenzék tagjai abban találtak 
meg képviselői hivatásuk teljesítésének mód­
ját, hogy az elnöki intézkedésekre és rend­
reutasításokra a legdurvábban szóltak visz- 
sza. Ez az utszéli korcsmái viselkedés a leg- 
szomorubb jele annak a kiskorúságnak, in­
telligencia hiánynak, amely miatt áldanunk 
kell a magyarok istenét, hogy nem ezeknek 
a csárdahősöknek kezében van Magyaror­
szág kormánya és sorsa.

Az ülés egyébként az agg pecsétőr, P o- 
lónyi Géza beszélte ki, sőt túl. Polónyi 
Géza, a mindig leszólt, lenézett, becsületé­
ben megtámadott, de most mégis jó fegy 
vertársnak talált Polónyi Géza.

A Ház üléséről fővárosi tudósítónk 
következőket jelenti:

A mai ülést Beöthy Pál elnök nyitotta 
meg. Bejelentette, hogy Huszár Károly Kitil­
tása letelt és hogy az összeférhetetlenségi bi­
zottság Mándy Samu és Kristóffy József ösz-
zeiérhetetlenségi ügyét december 5-én fogja 
irgyalni.

Polónyi Géza.
Ezután áttértek a napirendre: a sajtótör­

vény tárgyalásának folytatására.
' Polónyi Géza, a mai ülés első szónoka, 

iki elsősorban az igazságügyminiszter tegna- 
)i beszédével foglalkozik. A miniszter megva- 
iolta a koalíciót, hogy kormányzata idején a 
jirói függetlenség üldözés tárgya volt.

Fölkiáltások jobbról: Ugv van! Úgy van!
Polónyi Géza: A miniszter azt is állítot­

ta, hogy a koalíció idején embervadászat tői -

Mindenki

nagy érdemei vannak a nemzeti öntudat föl­
ébresztésében; bár korántsem ért egyet Rá­
kosi mai politikájával, kénytelen ^tsmerni; 
hogy abban, hogy-a nemzeti közvélemény oly 
hatalmas ébredésre jutott, Rákosi Jenőnek
"«tSTtÄtt a sajtójavaslat i*ássi

"'^E/nőfc^neCTedórára telíüggeszti az újest

Polónyi Géza: A felelősségről szóló reszt 
fejtegeti. Á-"becsület védelem, a rágalom ellem
védelem csak fügefalevél, amely tmnnnfiskál- 
blmi érdek rejtőzik, ez a javaslat kcmfiskal 
ia a sajtószabadságot s ha egyszer >tt katonai 
uralom lesz, ezzel a javaslattal fogjak Ma­
gyarországot annektálni. .

Balogh Jenő igazságügyminiszter tiltako­
zóén int a kezével.

Polónyi Géza: A javaslat fogalmazása, 
definíciói a lehető legkezdetlegesebbek. Azt 
mondja: „sajtótermék az, ha valamely irat, 
ábrázolat, vagy zenemii műszaki utón jón 
'étre“ Eszerint a bankjegy, mely szinten mű­
szaki utón jön létre, hasonlóképen sajtótermek, 
ned:g a szerkesztő sincs rajta. (Derültség.) 
Viszont ha bemegyek egy nyomdába, barom 
szedőnek bediktálom a cikket, kiszedik. Ki­
nyomják,— ez se nem irat, se nem ábrázolat, 
se nem zenemű, tehát nem sajtótermek, — 
nedig a szerkesztő is rajta van. (Derültség.)

Polónyi Géza a lefoglalásról és a terjesz­
tésről szóló részt fejtegeti hosszan.

Beöthy Pál foglalja el az elnöki széket s 
kii Menti hogy az elnöki intézkedésekkel szem 
ben viselkedjék a Ház türelmesen A terem 
akusztikája rossz és a képviselők olyan heve­
sen gesztikulálnak, hogy az elnök úgy latja,
az illetők szólanak. ,.

Több hozzászólás után a iHaz elfogadta 
a napirendi indítvány, mire az ellenzék ki­
vonult azzal a kiáltással:

__ Inkább a munkanélküliekkel torod-

']LU<iTisza István gróf: A hajuknál fogva elő- 
ráncigált munkanélküliek több figyelmet érde­
melnének hogy pártpolitikai szempontokból 
ide hozzák. Neki lesz gondja rájuk.

Az ülés hét órakor ért véget.

au ...
Fölkiáltások jobbról: Igaz!

ídja! , . .
Polónyi Géza: A koalíció nem vetett a ki- 

íllyal szemben köteles tisztelet ellen, amikor 
izonyos emberekkel szemben a nemzet iránt 
aló kötelességből kényte’en volt a koalíciós 
ormány éreztetni, hogy vétettek a nemzet el- 
sn. Abban az időben a nemzet osztatlan koz- 
éleménve követelte ezt.

Fölkiáltások jobbról: Terror!
Bakonyi Samu: A kormány terrorizált! 

Még a beszámolókat is megtiltotta
Polónyi Géza: Ha jelentkezik valaki, 

togy a szóló vele szemben terrort alkalma­
zott, vagy a vele szemben alkalmazott ter­
rorban részes volt, akkor felel erre a vádra :s. 
Megemlíti, hogy a darabont-korszak igazság­
ügyminiszterét a Kúria elnökének akarták ki­
nevezni. Ha ez megtörtént volna, akkor a tör­
ténelem múzsája gyászfátyo’t ölthetett volna. 
(Zugás a jobboldalon.) Ez a kinevezés már ex­
pediáivá volt, amikor a koalicós Kormány 
visszavonatta. A visszavonás nem lett volna 
lehetséges, ha a király hozzá nem járult vol­
na. A koalíciós kormány az igazságügyi kine­
vezésekben pártpolit kát sohasem szolgált. — 
(Nagy zaj.) A kassai törvényszék elnöke ma­
ga kérte az áthelyezését, mert a társadalom 
bojkottálta: ezért a bojkottért csak nem felelős 
a kormány? Az illető elnök egyúttal előlépte­
tést is kért, de a szóló erre az üzletre nem 
volt kapható.

Fölkiáltások jobbról: Ez önnek üzlet?
Polónyi Géza: Megemlíti, hogy minisz­

tersége alatt volt egy jó tanácsadója, — Ba-

Durvaság az elnökkel szemben.
Háromnegyed hét órakor fejezte be Po­

lónyi Géza a beszédét, amelynek végén azt 
kérdezte az igazságügyminisztertől, hogy a 
vesztegetésből mennyi jutott az o választá­
sára. ■ „ . . . .Balogh Jenő dr. igazságügyim tuszter Az 
ügyészség kötelessége a vesztegetés dolgá­
ban az eljárás megindítása. Miután pedig nem 
indított eljárást, hát úgy látszik nem volt 
vesztegetés.

Hegyi Árpád szólásra emelkedik.
Pongrác János közbeszól.
Fiinak: Pongrác János képviselő urat

rendreutasitom. ,
Zlinszky István átkiált a másik oldalra.

Ne kiabáljatok! , . ...
Elnök: Zlinszky István képviselő urat

rendreutasitom. , , t ,
Zlinszky István: Hiszen magat tarno-

^&^&Enök: Zlinszky István képviselő urat má­
sodszor is renderutasitom. ,

Zlinszky István: Magat támogattam 
rendreutasit? Fütyülök a rendreutas tásra. 

Elnök: Most már harmadszor is rendre-
utasitotm^y . pütvö!ök a rendreutasí­
tására harmadszor is.

Huszár Károly: Itt nem lesz tárgyalás 
Palugvav Móric: Miért utasítja rendre,

hiszen nem szólt. , . .
Zlinszky István: Ez disznosag!
Orási zaj tört ki erre s az elnök perce­

kig csönget.
Zlinszky István átkiált a jobboldalhoz

Mit röhögnek?
Hegyi Árpád szólni akar.
Székely Aladár: Hol van az 1848. évi III.

törvénycikk. , TJ,L .. , , „
Közbeszólás jobbról: Hat on hol van? 
Elnök: Székély Aladár képviselő urat 

rendreutasitom.
Székely Aladár: Kikérem magamnak, 
Elnök: Székely Aladár képviselő i 

másodszor is rendreutasitom.
Székely Aladár: Mit mond? Engem uta­

sít rendre. Meghajtom az elnöki rendelkezés 
előtt, de követelem hogy védjen meg az elnök.
rw* (A mutat )

lmat I Ismét a tetőpontra hágott a zaj
Balogh Jenő igazságügyminiszter: Ké­

vés volt valamit fölajánlani, de megköszön- 
:m; nem fogadtam el semmit, se pénzt, se 
gyeket! (Éljenzés a jobboldalon.)

Polónyi Géza: A sajtó nagy nemzeti hi- 
atásáról szólva figyelmezteti a Házat, hogy 
íily gyönyörű em’ékck fűződnek a magyar 
ajtó fejlődéséhez és hogy egy Kaas Ivornak, 
íartha Miklósnak és Rákosi Jenőnek mily

MJZUIV1X. vn JUUUUIUUMU
Ismét a tetőpontra hágott a zaj.
Elnök: Indítványozom, hogy a Ház uta­

sítsa Székely Aladár képviselő urat 
telmi bizottság elé.

a men-

A Ház az indítványt elfogadja.
Elnök: ezuán napirendi indítványt tesz, 

hogy holnap a sajtójavaslatot tárgyalják. A 
tárgyalást két órakor szakitság meg s sorsol­
ják ki Mándy Samu és Hegedűs Lóránt dr. 
mentelmi ügyében a zsűrit.

Dr. Kovács Józsefné előadása 
a Szabad Iskolában

— A nő a háztartásban —
Csütörtökön délután tartotta meg dr. Ko­

vács Józsefné Tüdős Ilona „Nő a háztartás­
ban“ címen nagy hölgyközönség jelenlétében 
mélyreható és eszmékben gazdag előadásai a
Szabad Iskolában. ........... , ,

Dr. Kovács Józsefné eloadasanak beve­
zetésében a nő testi és szellemi tökeletesité- 
sének szükségességéből indul ki, rámutatva 
arra hogy a nő fizikai tökéletesítését a no leg- 
magasztosabb hivatása, az anyaság betöltése 
teszi szükségessé, amelyhez hozzájárul a szel­
lemi tökéletesedés, mely nélkül a gyermekne­
velés fontos társadalmi feladatait nem végez­
heti el, ezenkiviil pedig a kulturális étet térén 
is helyét kifogástalanul csak úgy állhatja meg. 
hogy ha a legszélesebb körű szellemi ismere­
tekkel rendelkezik. Mindezeknek elérése nem 
csak egyéni, hanem általános társadalmi
érdek. , , , , ,

Széleskörű ismeretet tételez fel a háztar­
tás is, melv a mai nebéz viszonyok kozott 
csak úgy oldható még sikerrel, hogy ha ren­
delkezik a nő mindazon ismeretekkel, melyek 
annak ió és könnyű elvégzései lehetőve teszik. 
Mindezeknél fogva a nők háztartásbeli kikép­
zésé a társadalom minden egyes osztályára 
nézve viszonyaiknak megfelelően nélkülözhe­
tetlen.

összehasonlítást tesz az osztrák, a ne 
met és angol nők nevelési irányával . mely 
összehasonlítás alapjan egymásután állapítja 
meg azon feladatokat, amelyek hazánkban 
megvalósításra várnak s fe’sorolj a mindazoi 
intézményeket, amelyek hivatottak a fenti cé­
lok elérését előmozdítani.

A nők háztartásbeli kiképzését szolgálják 
a háztartási iskolák, amelyek legnagyobb 
számban Ausztriában és Németországban ta­
lálatok meg, hazánkban is fordulnak elő, de 
még ezek hivatásuk magaslatára nem emel­
kedtek. Háztartási kiképzésben részesítenek 
nemcsak a közép-, hanem az alsóbb osztály 
női is. A középosztály nőinél a magasabb is­
meretek megszerzésére fektetendő a josuiy, 
míg az alsóbb osztály nőinél s a cseledeknei 
a nehezebb munkák elvégzésére. F ontos azon­
ban a cselédképzés, ezzel kapcsolatban a cse- 
lédközvetités, mely hatóságilag vagy tarsa 
dalmilag volna rendezhető, ehez tartozik a 
cseléd-penzió ügye, mely a jo cselédek hely 
zetét hivatott megkönnyíteni. — Mindezek n 
gyelembe való vétele mellett rámutat dr. Ko­
vács Józsefné arra, hogy a háztartás hogy. 
rendezendő be, hogy a nő a gazdasagossag el­
vét tartva szem előtt, a háztartás me£te 
elvégzésén kívül a kulturális feladatoknak ho­
gyan tehet eleget.

Szépen emlékezik meg a nőknek azon 
csoportjáról, akik a családon kívül élnek ház­
tartás nélkül. Ilyenek a munkásnok es a hív a - 
talnoknők, a kereskedelmi stb. alkalmazottak. 
Ezeknek jelenlegi helyzetén a munkasno-o - 
honok és a hivatalnoknők penziója áltál lenti 
segíteni, melv megvédi őket az élet nehéz ku 
delmeitől s nyugalmas otthont ad nekik.

Dr. Kovács Józsefné ezen eloadasabani . 
női hivatás egész munkakörét sorolta fel. k - 
emelve azon intézményeket, amelyek a jég 
alsóbbtól a legfelsőbb társadalmi rétegekig ni-

urat
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vatottak feladatokat betölteni s amelyeknek 
együttes működése viheti csak előre az álta­
lános fejlődést. Dr. Kovács Józsefné előadá­
sának értékét nagyban fokozza, hogy a kér­
dések mindenekét a külföldön végzett szemé­
lyes tanulmányai alapján világítja meg egy- 
egy példával, összehasonlítást téve mindenütt 
a hazai állapotokkal. — Ezen előadásának ki­
egészítő részét fogja képezni szintén a Sza­
bad Iskolában a jövő hónap folyamán „A nők 
mezőgazdasági nevelése“ ebnen tartandó elő­
adása, melyre már most felhívjuk az érdek­
lődők figyelmét.

SzÉrtN van Borsos Józsii?
Holnap délután dönt Debrecen város tör­

vényhatósági b’zottsága a honvédlaktanyák 
elodázhatatlan kérdése felett. Ez a kérdés bi­
zonyára a legteljesebb világításban kerül a 
közgyűlés elé, az elhatározott tény — a meg­
építés kérdése — már vitássá nem is tehető, 
csupán arról van most szó, hogy mi módon 
hajtsa végre az elhatározást a város.

E fontos kérdés nagy jelentőségét megil­
lető figyelemmel és részletességgel igyekez­
tünk kimutatni az e tárgyban irt cikkeinkben, 
amelyeknek állításait hivatalos adatokból es 
műszaki véleményekből vettük, hogy Debre­
cen városára egyetlen megoldási mód, amely 
műszaki tekintetekből, gazdasági okokbol es 
költségmentesség miatt kínálkozik, az, hogy 
Tóásó Pált bízza meg a katonai szakértőkkel 
való tárgyalásokkal, a minisztériummal szem­
ben való'képviselettel és a műszaki teendők 
teljes elvégzésével. A föltárt példák seregével 
támogattuk álláspontunkat, hogy a fölkért 
szakértő micsoda eredményekkel do gozott _s 
szaktudása iránt Magyarország mindama va­
rosai, amelyekben laktanyaepitésekben reszt 
vett, valamint a hadügyminisztérium is milyen 
kitűnő véleménnyel vannak s így [)'-brc“n 
városának milyen eminens érdeke ot, szaktu­
dását és közreműködését igénybe venni.

Mégis többször - bár gyönge visszhan­
got keltve — fölmerült az a szerencsétlen idea, 
hogy a laktanyaépitések hét éven át tartó, Íré 
millió koronába kerülő munkáját a varos^h ^ 
zilag végeztesse s a tervezes , < zak_
mérnöki hivatalra bízza hogy a katonai sza 
értőkkel a tárgyalásokat a mérnöki hivatalin
folytattassa le. ,

Rámutattunk, tények dokumentumaival 
igazoltuk, liogv miért kell speciális szakértő, 
a most emütett szerencsetlen,a varos egye­
nes megkárosítását előidézhető ideával szeri ­
ben, ki kell mutatni ez utóbbi fölfogásnak ab­
szurd és lehetetlen voltat Szinte í.mdten é 
megdöbbenéssel kell tiltakozni az e , 
ez az eszme gyökeret verjem Szomorú péL 
dák is állanak e tekintetben Debrecen előtt 
azoknak a városoknak példái, amelydt m, 
megkísérelték ezt a szerencsétlen tervet a ha 
zilag való laktanyaépitést. De óva.int, ettől 
Debrecen városát a helyi viszonyok es a mer 
nöki hivatal ismerete is.

Ez ismeret alapján azt hisszük, együtt 
erezünk a kozfe'fogással és nem leplezünk te 
titkot, ha azt mondjuk, hogy Borsos József h. 
főmérnök képességeitől cseppet sem vak 
elragadtatva, mert ő éppen ellenkezőjét í - - 
nyitotta be eddig annak, amit magara ne 
Tóásó Pál jó irányban tud dokumentálni. Jo
mindig az állításokat apróbb-nagyobb példák­
kal bizonyítani, tehát itt ra kell pé , P 
mutatni, hogy a városi építesz a Zenede 
lokzatával levizsgázott. A megszerencsetjem- 
tett épület régi homlokzata rendes ép tesz1 
munka volt s most a második emelet rahu- 
zásával — ez a h. főmérnök lv’uv9, tették. Ahogy az ott kinéz, még a momba s 
jöjjön elő nekem—- mondana a nitive^

Borsos építész ur májusban még 
kijelentette, nagy Készséggel, hogy a laktm 
nya-épitésekhez nem ért. Azóta az 1 
mint ő mondja — megtanulta ezt a - ■
ten bonyolult eljárást. Vájjon hány laktanya 
építésben vett részt azóta, liogx ikt

szerezte a gyakorlatot? Lehet, hogy elolvas­
gatta a beszálláso'ási törvényt s erre mondja, 
hogy már ismeri az összes teendőket. Hiszen 
lehet, hogy a közgyűlés előtt meg tud felelni, 
de mi történik akkor, ha a katonai kincstári 
szakemberek előtt nem tudja sikerrel kiálta­
ni a vizsgát s ezek a megállapítások ered­
ményeiben csúfosan megbuktatják? Ezt már 
igazán nem szabad megkockáztatni a város­
nak, csak azért, hogy megszerezze a városi 
építésznek azt az örömet, hogy Tóásó Pál ti­
zenötéves gyakorlata s elismert, eredményes 
szaktudása helyett az építész ur öt hónapos 
szobatanulmányának próbálgatására bízza ezt 
a sok milliós építkezést.

Gondolt-e arra merész vállalkozásával az 
építész ur, hogy ha a város alkalmazottakkal 
végezteti a dolgokat: ki garantálja, hogy az 
építési költségek nem kerülnek a most kért 
összegnél többe, ki garantálja, hogy az építés 
nem nyulik-e 6-—7 esztendőnél tovább, mmt 
amennyi alatt Tóásó vállalta, ki garantálja, 
hogy az ezzel járó költség is nem fog-e a va­
ros nyakába zúdulni? Kit fog mindezekért a 
felelősség terhelni? Azokat az ideiglenes al­
kalmazottakat az esetleges mulasztásért, vagy 
pláne az építés vezetésének nagyobb kouseg- 
be kerüléséért felelősségre vonni nem lehet. 
Azzal pedig talán nem érheti be a város, hogy; 
a horribilis Költségtöbbletek és a téntmény-l 
ben szenvedendő veszteségek _ tapasztalatait 
annak a ténynek hideg konstatálásával vagja 
zsebre, hogy Móricka tévedett, Móricka nim 
tud számolni.

Egy kísérletezést már csinált a varos a 
közös laktanya tervezésével, amit egy bécsi 
műszaki tisztre bíztak, mert teljes-gyakorla­
tában volt a laktanyaépitéseknek. Es ez sem 
került kevesebbe, mint amennyibe 1 oaso^ter­
ve zése kerülne. És meg kell nézni a nemet 
tiszt által tervezett közös laktanya terveit, 
nvlyen lehetet'en architektúrája van az épít­
kezéseknek. Most tehát hazafias kötelesség is 
magyar építészre bízni a tervezést, akiről tud­
juk hogy vigyáz arra, hogy az épületek kül­
sejében is abszurdumok ne legyenek. Ez pe 
dig itt, az Árpádtéri templom építésénél es 
m'ndeniitt, ahol csak dolgozott, munkái iga­
zolják és a dicsérő elismerések bizonyítják.

Rá kell mutatnunk arra a fontos, sőt igen 
fontos tényre, amiről a mérnöki hivatal, illet­
ve a h. főmérnök megbízatása mellett kardos 
kodó h. főmérnök elfelejtett közölni, hogy « 
házilag való tervezés és művezetés költségéi 
nem tennének semmivel kevesebbet, mint a 
mennyibe Tóásó Pál szakavatott, megbízható 
3> kerül, sőt sokkal »ti* * 
Qy-ikszerii számítások eredmenv e ^ szerűi 
tervezés és egyéb építési munkák házilag való 
végeztetése mellett 350,000 koronán ediü sem­
mi esetre sem ússza meg a dolgot, amit t o 
ásó Pál 110 000 koronával olcsóbban csinu 
»mg Ez mégis csak kü'önbség s ezt a h. fő­
mérnökurSn tagadhatja. Valamint - ha 
mérnök ur sem * hogy talán leg-
átóbtt aStebe tiiwk. ha eltanulunk eíy 
SltóS egy eszmét s aztán azon magunk 
leszünk szakértők.

De van még egy szempont ennél a kér­
désnél. Az tudniillik, hogy a házilag kezelés 
mellett a laktanyaépités folytán egy egesz se- 
reg állandó műszaki ember fizetésé es nyug­
dija terhelné meg a városi pénztárt es•■ a nyug- 
iliialanot a nagy személyzet-szaporulat foly 
tán Pedig hiszen csak most szaporították a 
mérnöki hivatal létszámát. Ezzel a megterhe- 
éssel azután már éppen a milliót is meg fog- 
a haladni a laktanya tervezéseknek a költ­

sége. _________

— Ferdinánd hazamegy. Becsből táv­
iratozzék • Ferdinánd bolgár király haza- 
iítaíása közvetlen közel van. Az,eddigi érv 
szerint a király szombaton már Szófiába 

érkezik. Orsovától Turn-Szevermig hajón 
megy. onnan Szófiába gépkocsim — Becs 
hői táviratozzék: Ferdinand bolgár kirah, 
Íj eredeti terve szerint december elsején 
vagy másodikén akart Bécsböl elutazni, hm 
szerint már holnap, pénteken visszatér Bul­
gáriába. Ugyanezt jelenti a „Newyork He- 
rald“-nak és a „Ruszkoje Szlovo -nak becsi 
tudósitója is. ___

Rudnyánszky Gyula 
tragédiája

Megőrült a vak költő
Egy Debrecenben is jól ismert poéta meg­

döbbentő tragédiájáról értesít bennünket a ké­
ső éjjeli órákban fővárosi tudósítónk. Szűk­
szavú jelentésben közli, hogy Rudnyánszky 

I Gyula — megőrült. Már napok óta az elme­
baj tünetei jelentkeztek rajta, hozzátartozói 
azonban csak múló idegességnek vélték, mig 
ma aztán Moravcsik tanár vizsgálata kétség­
telenül megállapította rajta az elmebajt.

Bizonyára őszinte részvétet kelt minde­
nütt, ahol csak ismerték, a poéta tragédiája 
és különösen itt Debrecenben ahol hosszabb 
ideig működött, mint a „Szabadság és a „Cso­
konai Lapok“ szerkesztője, verskötet^ java­
része itt jelent meg s Debrecenből indult ne­
ki annak a kálváriajárásnak, amelyátver te ot 
az Oceán-tulra, ahol három esztendő előtt ér- 

i te őt az első nagy csapás, amikor elvesztette 
1 a szemevilágát. Az amerikai magyarság ál­
dozatkészsége hazasegitettc szütőhazájába a 
vak poétát és családját, akikkel Budapesten 
telepedett meg. Amerikában szerzett ót ete.t, SteLil Itt UKurtu érvényesítem, minden 
küzdése azonban meddő maradt. —Javay 
„Napszállat felé“ cimen kiadta Amerikában 
írott verseit, amelyeket sajtó és közönség bt 
zonv nem a legnagyobb elismeréssel fogadott.
Az ő régi publikuma kidőlt mar a sorbol, a 
uj generác'ó előtt pedig idegen csengésű volt a
Rudnyánszky-név. . , „

Äz idei őszön újabb tervekkel kezdett fog­
lalkozni. Egy angol mintára szerkesztett mm 
cazin-t akart megind tam a jovo hónap folya 
S..Napsuk“ elmen. Fantasztikus »tere- 
kpf várt ettől, körevetekben kei este tol az 
egyes városi hatóságokat, iskolákat, irodal­
mi és társadalmi egyesületeket, UJ .^vénye­
ket akart vágni a magyar szépiroda mi újsá­gok közöí dolgozott, terveit levelezett S
három gyermekének féléjszakakon át n 
rJncrattn tollba — verseit. Nem birta._ az ui ímnégy esztendős vak poétát megorolte a 
munka, a nyomorral va'ó kuzkodés a ho nap 
bizonytalansága. És tegnap aj ^oly-uti Kis 
lakásban gőgös örömmel ölelte korul a csa
ládjaE m^r semmi baj! Lesz pénz, a

111611 Megőrült. Áz a rögeszméje, hogy nagyon, 
nagyon gazdag, az egész vihognak osztogatja 
gazdagságát, szellemi kincseit . . .

És ebben talán igaza is van. Alkotott, épí­
tett sokat és megőrlődött semmi nékul, ke- 
nyértelenül ...

Lehet, hogy sokban ő voit a lnbas, mert 
voltak hibái, emberi gyöngeségei. De kinek 
nincsenek? És iró embert — pedig az volt a 
javából — csak az Írásai szerint szabad ér­
tékelni. Mert az szinte tagadhatatlan, hogy a 
szellem, a művészet és az erkölcs valamikép­
pen összefüggenek egymással. És millió eset­
ben tapasztalhatjuk, hogy éppen az erkölcste­
lenség révén. Ce'lini orvul szúrta Je az ellen­
felét, Lafontaine közönséges tányérnya o volt 
Shakespeare nviilat lopott, am kor mar Júliá­
ról álmodott. És Rudnyánszky Gyulát mégis 
a magánélete, az erkölcsei, vagy mondjuk, er­
kölcstelensége miatt tették — kenyértelenne, 
verték vakságba és kergették őrületbe. _

Éveken át, hosszú éveken át, egy íróasz­
tal mellett álmodtuk a jövőt odaat, tul_ az 
Óceánon. Láttam küzdéseit, nyomorúságát, 
emberi hibáit, gyarlóságát, gyongeségeit. 
Láttam körülrajongva, napbanézon és hittan 
magára hagyottam üres, vilagtalan szemek­
kel Ott csapott rá e'oszor az ínség. A chica­
gói' Division Strcett egyik zugában topron- 
gyosan és éhesen álfta a sivo Illinois, telet a 
poéta és családja. A hü feleség: Réthy Laura, 
Ibolya, Rózsa és Sándor gyermekei. Vnagta- 
lan szemeiben csak a kényeseim fényeit s a 
nvitott gázláng mellett — amely ka yha és 
lámpa volt egy alakjában - diktálgatta a ma-
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ga csudás, modern, zsongó strófáit, fantaszti 
kus álomlátásait. A kór már benne volt, az 
akarat, a szülőföld utáni sóvárgó izgalom meg 
hazahozta, de az itthon töltött napok mar csak 
elmélyítették — tragikus, de igy van — az el­
mebajt.

A poéta tragédiája azonban még mindig 
nem fejeződött be. Igaz, hogy ő már nem ér­
zi, csak a családja, nője és gyermekei, akik­
nek nem hagyott mást, mint a gondot és né­
hány poémás könyvet. Könyv, az maradt bő­
ven, de bővebben a gond, amelyet súlyosab­
bá tesz most az, hogy a megőrült _ poétát 
hely hiján nem veszi föl az állami elme

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Leszállította a kamatlábat 
az Osztrák-Magyar Bank

— A főtanács ülése. —
Az Osztrák és Magyar Bank főtanácsa 

ma Budapesten ülést tartott, amelyen elha­
tározta, hogy a kamatlábat fel szazakkiíal 
. - hatról öt és félre — leszállítja. Az ült­
ről a következő jelentést adtak ki

Az Osztrák és Magyar Bank főtaná­
csosa Popovics Sándor titkos tanácsos

gyógyinlézetf magánintézetbe pedig elhe-j kormányzó elnöklőével ™
Ivezni nincs mod es nincs pénz, csak Rúd- inest tartott, «jmeiyen .., , P,inek
„yánszky Gyula ultima thulékba repihó fan- J ^tán tehát holnaptól, vagyis 28-ától kezd­

ve'váltók, közraktári jegyek, értékpapnok

1913 november 28.

táziájában. rrk. leszámítolásánál öt és fel százalék, kölcsö­
nöknél állami járadékokra, sobanyajegyek,e,
osztrák államkincstári utalványokra us az 
Osztrák Magyar Bank záloglevélre ha szá­
zalék és kölcsönöknél egyéb értékpapírokra 

ihat és fél százalék állapittatik meg. .
lir , - . , , f r »fi 1 Az Osztrák-Magyar Bank fotanaesanaKVasarcsarnoltot es vasarpanztart >6

... , Ununk hnffv a rég várt enyhülés bekövet-Debrecen város tanácsa előtt ma nem cl- annaK, a kamatiábleszállitás
ső ízben szerepelt az a fontos kérdés, miként, csak kezdete az újév után bekövetkező újabb 
kellene segíteni azon a tűrhetetlen piaci drá-: leszállításnak, hogy a két évig halottá vált 
gaságon, amely az élelmiszereknél észleltre-1 gazdasági élet újra nekilendüljön. A o anacs
tői. Rostás István főkapitány már többször é z'' é? t ékek "ni hr d °ím el k ed t e k.
fordult javaslatokkal a városi tanácshoz s
több kísérlettel igyekezett a nyomasztó ba-i e r r VIA
jón segíteni. Tudvalevő, hogy erős küzdelmet SZOlEßS SL ZÁruBiDOi 
fejtett ki az elővétel ellen, amelynek követ­
kezménye az volt, hogy az élelmiszerkeres­
kedők az élelmiszereket összevásárolják s igy 
a közönség már csak harmadrendű, drágább 
élelmiszerhez jut, ha egyáltalán hozzájut. —
A főkapitány most újabb javaslattal jött a ta­
nács elé, hogy a piaci visszaélések ellen intéz­
kedéseket tegyen a tanács.

A mai ülésen tárgyalták is ezeket az elő­
terjesztéseket, azonban a tanács azokat nem 
találta célravezetőknek. Ugyanekkor azonban 
tárgyalás alá vették azokat a lehetőségeket, 
amelyek mellett mégis segíteni lehetne az 
élelmiszerdrágaságon és amelyek mellett 
esetleg nagyobb behozatalt lehetne biztosíta­
ni Debrecen város piaca részére.

bikájából. Szerbiából jutott évekkel ezelőtt az 
országba. Hamarosan kikerült a sz'uiot gondo­
zás alól és a szentcletii apacak vettek pártfo­
gásukba. A zárda falai azonban nem tudtak el- 

álasztani a világ zajától, amelyben azelőtt
benftmgott.vágyott a szabad életbe, ahol nem 
apácák őrzik az ábrándos leányok álmát, b 
iött a lovag, mindegy, hogy ki az, aki beszelni 
tudott neki az életről, a szerelemről, minden­
ről. Valaki hozzáférkőzött a szivéhez és egy 
csöndes éjszakán átkúszott a zárda falam.

Mert nem fojtotta meg magaban az eL- 
tet, most országszerte üldözik az apacak leá­
nyát, mint egy veszedelmes tolvajt. Roziik a 
személyleirását a harisnya színétől a szemöl­
döke feketeségéig. A rendőröket napiparancs 
ban figyelmeztetik, fogják el, tia valahol rá­
találnak az utcán. ..

Talán még illő jutalomban is részesül a
becsületes megtaláló . . .

Sajtóper
politikai pártállás miatt

Keresnek egy
apáca-növendéket

rendőrséghez a következő

— Esküdtszéki tárgyalás.
Nagy port vert föl az elmúlt

A debreczeni 
távirat érkezett:

Gyikits Ivánka 16 éves leány a temes- 
vár-.lózsefvárosi zárdából megszökött. ■ 
Belgrádi születésű, középtermetű, kerek ar­
cú, haja és szemöldöke fekete. Teher csi­
kós, sötétkék aljat, sötétkék matrozbmzt, 
fekete harisnyát és cipót, pros szegényes 
sötétkék kabátot viselt.

Temesvári rendőrség.
Idillikus kaland játszódott le a temesvári 

zárda komor falai között, amelynek epilógusa 
Sem Debrecen városában, sem a közeli: ez a távirat. A fiatal zardaiiöven e ].im ot 

környékben élelmiszertermelők nincsenek. ~i szivét megsebezte egy ellenallhatat ai - - 
Tehát az élelmiszereket messzebb vidékekről a szerelem s a lanyka kiroppent az m 
kcll Debrecenbe szállítani. Ámde az a terme-1 
lő, aki 7—8 korona áru élelmiszert akar be­
hozni s itt értékesíteni s ha Szabolcsból jön, 
egész napját és egész napi keresetét el kell, 
hogy költse, tehát semmi haszna sincsen ab­
ból, hogy Debrecenbe jön.

Ezért van szükség vásárcsarnokra és 
pedig csakis vásárpénztárral kapcsolatban.
Ha ugyanis vásárpénztár van, a termelőnek 
akár Úgocsából is, nem kell Debrecenbe jön­
nie, hanem egyszerűen áruit föladja a debre­
ceni vásárpénztár elmére, ez értékesíti neki 
az élelmiszereket s a befolyt pénzt postautal­
ványon azonnal elküldi a termelőnek, aki igy 
nemcsak az utazási költségeket takarítja meg, 
hanem egész munkanapját :s. Másrészt a vá­
ros szempontjából fontos volna ez a létesít­
mény, mert a vásárpénztár utján közrehatá­
sával a hatóság szabályozhatná az árakat és 
minden élelmiszeruzsorának elejét adná ven­
ni. Másik óriási előnye a vásárpénztárral lé­
tesített vásárcsarnoknak — óriási közegész­
ségügyi jelentősége mellett az, hogy a kis­
termelők is biztos vevőre és piacra találnak, 
az élelmiszerek behozatalára költséget áldoz-i 
niok nem kell s igy mind szívesebben és töb­
ben keresnék föl termékeikkel a debreceni; 
piacot, amelyen igy a debreceni fogyasztók a | 
nagyobb kínálat folytán is olcsóbb áron és, 
elégséges éle'nvszerhez jutnának.

Kár, hogy a tanácsnak mai megbeszélé­
se a leggyorsabban konkrét indítvány formá­
jában nem kerül a közgyűlés elé, hogy az ezt 
a szép és életre való dolgot megvalósítsa.

Telefon
Ko róna
Pass age

MA
UTOLJÁRA I

MA
UTOLJÁRAI

GEIGER IRMA
a budapesti Király Színház ballerlnája saját 

3 eredő li c 1

Csak szombat estig mint vendég lép fel!

1. Zene.
2. Madura és pagodái.

Színes panoráma felvétel.
3. A gloncesteri dráma.

Hatásos színmű.
4.5 A ZSABA.

Két felvoníisos bohózat. Főszereplő MOlvK-, 
a közkedvelt moziszinész.

6. 7 AZ ASSZONY BECSÜLETÉÉRT.
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Rendes helyárak.
llérlet-, tisztviselő- és tralikjcgyek érvényesek. 
Előadások este <i órától. :: Utolsó előadás 10-tol.

Minden kép után van bemenet.

esztendő
szeptemberében a Nagykárolyban megjelenő 
„Északkeleti Újság“ politikai hetilap egy cik­
ke, amely éles hangon kritizálta Szatmár vár­
megye és a vármegyei tisztviselők politikai 
állásfoglalását. Különösen kikelt llosvay Ala­
dár alispán. Pécsy István vármegyei főjegy­
ző, Mangu Béla és Kerekes Zsigmond várme­
gyei aljegyzők ellen, akikről a többek közt azt 
irta, hogy a darabont-kormány idején a vár­
megyére erőszakolt Majos Károly akkori al­
ispánt — megtagadva régebbi pártállásukat - 
rehabilitálták. A cikk élesen kritizálta Kere­
kes Zsigmond aljegyző állítólagos zászlóha­
gyását, aki e miatt a szatmári kir. törvény­
széknél nyomtatvány utján elkövetett becsü­
letsértés vétsége miatt sajtópört indított a 
cikk szerzője, nemestóti Szubó Albert dt. 
nagy károlyi ügyvéd ellen.

A szatmári kir. törvényszék megindítot­
ta az eljárást, miután azonban Kerekes köz- 
tisztviselő, az iigv a táblai székhelyre, a deb­
receni kir. törvényszékhez került, amelynek 
eskiidtbirósága Nugy Kálmán dr. kir. törvény­
szék! bíró elnöklete alatt ma foglalkozott & 
sajtóperrel. A vádat főmagánvád utján Kö- 
wssy Kálmán dr. ügyvéd képviselte, míg a 
védelmet maga nemestóti Szabó Albert dr.

I' ^ A tárgyalás folyamán Szabó Albert kéri 
: a bizonyítás elrendelését a cikk ama kijelenté­
sére vonatkozólag, hogy Kerekes Zsigmond 
a nemzeti ellentállás idején nem tiltakozott 
Majos Károly alispán kineveztetése ellen, de 
ellenkezőleg, azt többedmagával rehabilitálta. 
A cikket — úgymond — közérdekből irta.

A bíróság elrendelte a bizonyítást, amely­
nek során egy egész sereg tanút hallgatnak ki, 
akik valamennyien egyértelműen vallottak a 
fölperes Kerekessel, aki kijelentette, hogy 
mindig liii volt függetlenségi elveihez, sot _ a 
mikor egy Ízben éppen a függetlenségi vart 
részéről meg nem érdemelt mellőzést tapasz­
talt, elveiben még ez sem rendítette meg.

A bizonyítási eljárás befejezése után a 
perbeszédekre került a sor, majd Nagy Kál­
mán dr. tárgyalási elnök az esküdteket kiok­
tatva, azok félrevonultak s a föltett kérdések­
re igennel feleltek. A bíróság erre nemestoti 
Szabó Albertet egyrendbcli nyomtatvány ut­
ján elkövetett becsületsértés vétségé miatt 1 1 
korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre Ítél­
te. Nemestóti Szabó az Ítélet ellen semmiségi 
panaszt jelentett be.
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A csütörtöki est
A felolvasó-estéket rendező

tegnap délután 5 órai kezdettel tartotta meg 
ä második csütörtöki-estet, a rótn. kath. fő­
gimnázium tágas disztermébtn, melyet ez 
alkalommal is előkelő, szép közönség töltött 
meg, sziniiítig. Nagy érdeklődéssel várták a 
programot, mely most is — mint ez estéken 
mindig — gazdag, érdekes és változatos volt. 
é;s amellett mily szép! Egyik szám a másik 
mán váltotta ki a hallgatóság általános tet­
szését, zajos, lelkes tapsviharát, ami — te­
kintve, hogy e számok valóban fényesen si­
kerültek — nem is volt csoda!

Heimlich Ilona zongorázása nyitotta 
meg az estét Chopin As-dar Polonaise-ével, 
amelyet brilliáns technikával és komoly ze­
nei érzékkel interpretált. Nemcsak magának 
aratott szép játékával méltó dicséretet, ha­
nem a P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriu­
mának is, ahol — mint látható - -lelkiisme­
retes culturmunka folyik. Ezt bizonyította i 
kiváló zongorista szép játéka is, melynek ki 
vált kitűnő tempója, erőteljes billcntései, elő 
kelő felfogása és szép színezése hatott, hogy 
alig akart megszűnni a taps.

Aztán egy remek énekszám következett 
a Ver zár Kálmánnéé, aki három gyönyö­
rű darabot adott elő; ezek: Beethoven: La 
partenza; Scuderi: Dormi pure, Bergen Kin 
áerlied. Műkedvelőknél valóban ritka szép 
hangja, melynek iskolázottsága is elsőrangú 
meg aztán stílusos előadása nagy zenei élve. 
zetet szereztek hallgatóságának, mely élénk

már is szép technikával, ami érdeme, per­
sze a mesternek: a művész-tanár Füredi 
Sándornak is. A derekas sikerrel megjátszott 
darabot Freund Böske kisérte zongorán 

bizottság nagy precizitással, tökéletesen alkahnazkod- 
a, szépen színezve és ahol a helyzet úgy

* Ásta Nielsen és Psytonder — s/ekccs- 
szinészek. Ásta Nielsen és W, Psylandcr, a 
kitűnő mozihirességek mint parodisztikus 
alakok lépnek fel az Apolló kúrikatura- 
szekccsében. Ma, holnap és holnapután utol­
jára!

hozta magával, vagy megengedte, fényes 
zongorajátékával is elő-előcsillogtatta. A si­
került szám után sokáig zúgott az elösmerés 
tapsa.

Végül a vigság múzsája vette át a szere­
pet két pompás bohó számban. Az egyik 
Vrabély Árpád dr. „A próba“ cirnti vidám 
páros-jelenete volt, melyben Liszt Nándin 
és F rátér Sándor kópéskodtak remekül, 
szakadatlan derültségben tartván a közönsé­
get, mely nem győzött eleget tapsolni nekik 
a szerzett pompás mulatságért.

A másik vidám piéee a F á b i á n Antalé 
volt Lévai Farkas Pálnak „Az ál-szociális^ 
ta“ c. szellemes magánjelenetét adta elő 
. endkiviil ügyesen. Már megjelenése általá­
nos derültséget szerzett, amelyet az ötletek 
karakterisztikus kiélezésével mindvégig meg 
tartott, sőt fokozott. Dörgő tapsvihar volt a 
jutalma, — egyúttal a nagysikerű estnek jel 
legző befejezése.

HÍREK

tüzes tapssal fejezte ki elragadtatását._ A 
vagy siker emelte, persze a zongorakiséret 
melyet ez alkalommal nem kisebb ember 
játszott, mint Hammers tűd t János, _ 
városi zenede hírneves művésztanára. Rá­
adást is követelt a lelkesen tapsoló közönség, 
s ekkor az „Üllői-uti fák“ hangulatos előadá­
sában gyönyörködtek. /

E két nagyhatású szánt készítette elő a 
hangulatot a felolvasásra, melyet H u s z La­
jos tartott. Eötvös József báróról beszélt, 
akinek emlékére — születésének 100-ik év­
fordulója alkalmából — mostanában ország­
szerte szép ünnepeket tartanak. Ez a nemes 
tárgy maga is biztosította a felolvasás iránt 
a közönség rokonszenvét, a felolvasó pedig 
iparkodott a sokoldalú nagy férfiút az arány­
lag rövid idő alatt is lehetőleg behatóan mél­
tatni; nagy szeretettel rajzolta öt, mint em­
bert, aki a cultura, az emberszeretet es a 
szép szolgálatára fordította gazdag eletet. 
Ebben a keretben (ismertette Eötvöst mint 
Írót, költőt, szónokot és államférfiul. Sok 
tapsot kapott érte.

Két szám simult még e felolvasáshoz, 
két művésziesen szép szám, melyek azzal 
együtt egy tartalmas „Eötvös“-ünnep bélye­
gét nyomták a szépsikerii estre._

Áz egyik egy hatásos férfiének volt. 
Kiss Béla, az előnyösen ösmert széphangu 
tenorista énekelte Eötvös „Végrendelet c. 
költeményét, melyhez Bodor Ernő irt kife­
jező, megható zenét. A zongora-kisei etet 
Révffy Károly játszotta, kit ez alkalom­
mal először hallott pódiumról a közönség. 
Feltétlen biztossággal uralkodik a hangsze­
ren, pompás színezést tud rajta produkálni, 
kiváló zenei intelligenciája pediK a kiseto 
szerepének biztos fölfogásából is elovilago ^. 
De látszott is, hogy szeretettel kisen pan- 
iierét, akinek szívhez szóló meleg elmúlása 
ez estén még a szokottnál is nagy obi) sikert 
biztosított. Szűnni nem akaró taps volt le­
inek együttesük jutalma, mire az tan meg 
néhány szép magyar nótával viszonozta* a 
közönség kitüntetését. , ...

Majd Szász Károlynak egyik legicnlun- 
tebb ódáját szavalta Ko.vássy Miklós, c. - 
a valódi istenáldotta szavalótehetseg. - 
talmas gondolatokban dúskáló,_ melytuz • 
zengőszavu ódát gyújtó melegséggel, ra - 
Páns hatással adta elő. őszinte es hatalmas 
volt az a taps, mely utána a tágas, nagy tői­
met betölté. , , .

Még egy kedves zenei szám fejezte ne 
az est programjának ünnepi részét, a >
I angh v Erzsiké ügyes hegedüjateka. p a 
L'aust-ábrándját adta elő nagyon finoman

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: A becstelenek, színmű. (C bérlet.) 
SZOMBAT: Katonadolog, operett. — Betnu 

tató előadás. — (A bérlet.)

* A „Becstelenek“. (A s z i n h á z í 1 r o- 
d a jelentése.) Pénteken Qeralmo Ro 
vetta kiváló drámája: „A becstelenek“, a bu­
dapesti Nemzeti-Színház állandó müsorda 
rabja kerül szinte. A darab főszerepeit ez­
úttal is Halassi Mariska, Károlvi Ibolyka 
Úti Gizella, Payer Margitka, Fehér Gyufa, 
Rónai Imre, Vándory, Kormos, Madas ját­
szók. Az előadás C) bérletes lesz.

Vasárnap délután „A hónapos szoba 
(A színházi iroda jelentése.) No­
vember 30-án, vasárnap délután 3 órakor, 
mérsékelt helyárakkal „a hónapos szoba 
cimü igen mulatságos énekes vígjáték kerül 
színre A pompás darab, amely tele van a 
legkedvesebb énekkel, vig tárgyánál fogva, 
a legmelegebb érdeklődést keltette minden 
eddigi előadás alkalmával. A darab főszere­
peit' Károlyi Ibolyka. Bánya Íren, Reher, 
Bérczy, Lajtai, H. Serfőzi Etel es Rónai, 
Kassai, Madas, Szakai, Kormos jatszak. Je­
gyek ma reggeltől kezdve válthatók, a ren­
des vasárnap délutáni kedvezményes áron.

* Szkeccs-premier az Apollóban. Az 
utolsó helyig megtelt, zsúfolt néztóter előtt 
került bemutatóra az Apollóban az in mozu- 
szkeccs-t „A lezüllött haláltánc kalvariaja 
Az ötletes film-paródia, mely Budapesten a 
Medgyaszai-kabaré kasszadarabja volt, itt 
se.ii tévesztett célt. A közönség sokat neve­
tett. tapsolt. Az igazgatóság, tekintette, a 
szekccs váratlanul nagy sikerére, elovetel- 
ban is árusít jegyeket a szekccs összes elő­
adásaira.

* A „Katoiiadolog“ premierje (A s z i n-
h áz i iroda jelentése.) 1 diesen elké­
szült már a színház operett-szemelyzete a 
Katonadolog betanulásával, most mar az 

össz- és házi főpróbák vannak csak hatra, 
hogy a szezon igazi „slágere“ teljes pom­
pájában bontakozzék ki a szombati premier 
közönsége előtt. A színház pénztára tudatja 
a közönséggel, hogy a szombati premierre 
tegnap, a vasárnapi kisbérietek második elő­
adásra, ma kezdte meg a jegyek árusítását. 
A vasárnapi előadásra földszinti es e|so eme­
leti páholyokkal is rendelkezik a színház es 
e körülményre már most felhívja Debrecen 
és vidéke nagyérdemű közönségeitek fi­
gyelmét.

* Tangó! Tangó! Tangó! A városszerte 
olyannyira népszerű tangó-filmet az Apollő- 

’ színház 
óhajnak

s ■ tartja.

a közönség körében megnyilvánult 
eleget teendő, egész héten műsoron

A királynál. Bécsből jelentik, hogy a 
király ma kihallgatáson fogadta a többi kö­
zött Gautsch báró volt miniszterelnököt, 
Forgách gráf osztályfőnököt és a pozsonyi 
zsidó hitközség küldöttségét, amelynek tag­
jai Schreiber-Szófer Altiba rabbi, Stettner 
Lázár, a hitközség elnöke és Krausz Dávid, 
a hitközség alelnöke voltak.

Kiss József diszpolgársága. Mezöcsát 
járás főszolgabirája, Bottlik József hivatalo­
san értesítette a Petőfi Társaság elnökségét, 
hogy a Kiss József ünneplésére való meg­
hívást Mezöcsát társadalma a legnagyobb 
örömmel és hálával fogadta. A község nyolc 
tagú küldöttséggel fogja magát képviseltetni 
az ünnepen és üdvözlő beszédet fog intézni 
Kiss Józsefhez. Kiss József ünneplése alkal­
mából a község képviselő testületé külön köz 
gyűlést hiv össze és november 28-án, pén­
teken a község díszpolgárává választja Kiss 
Józsefet.

Városatya-választás. E hó 12-én lesz 
a három megüresedett törvényhatósági bi­
zottsági tagsági hely betöltése. A városi párt 
három igen érdemes férfiút jelölt: Szilágyi 
Imrét, Gasz Gyulát és Kun Béla drt. — Ha 
azonban a függetlenségi párttal létrejön a 
megegyezés, Kun Béla dr. jelölését a jövő 
őszi választásokra halasztják s helyette Ki­
rály Józsefet jelölik.

- Ismét megnyílik a Nagytemplom. — 
Megírtuk annak idején, hogy a Nagytemplo­
mot az egyházi hatóság rendeletére renová­
lás alá vették s emiatt az ott tartandó isten­
tiszteletek pár hétre elmaradtak. A renová­
lás most már befejeződött és szombaton reg­
gel adják át a templomot ismét rendelteté­
sének.

- Havazás. Ma reggelre Debrecen meg 
kapta az első havat. Siirii pelyhekben hul­
lott egész nap s vastag rétegekben födte be 
az utcatesteket, olyannyira, hogy alkonyat- 
tájt a Piac-utcán végigcsilingelt már az első 
szánkó is. A debreceni havazással egyidejű­
leg az ország sok helyéről ugyancsak hava­
zásokat jelentenek.

— A mexikói veszedelem. Newyorkból 
táviratozzák: Hermosilóból (Sonora állam) 
jelentik: Karanza és környezete azt hiszi, 
hogy a szövetségi csapatok juarezi veresége 
megtörte Észak-Mexijcóban Huerta hatal­
mát. Valószínűnek tartják, hogy Chichuahua 
elfoglalásának már csak csekély akadályok 
állanak útjában. Villa tábornok jelentése köz­
li a csatából, hogy a szövetségi csapatokat 
teljesen megverte és három katonai vonatot 
a szövetségesek egész tüzérségével és mu­
níciójával hatalmába kerített. Más forrásból 
hire jár, hogy a fölkelők részéről százötven- 
ezer ember meghalt, több száz megsebesült.
A szövetségi csapatok veszteségét sokkal 
többre teszik. Obregon tábornok az észak- 
nyugati fölkelő csapatokkal Hcrmosilőba ér­
kezett és Karanzávat beszélgetést folytatott 
általános dél felé irányuló előnyomulásról.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon 
ma tartja negyedik és utolsó előadását dr. 
Darkó Jenő „Athén építészeti emlékéről1 a 
következő témák megbeszélésével: Az Atta- 
los-stoa. Herodes Attikos Abionja. Had rui­
nös kapuja. Az Olympieion. A római piac 
A szelek tornya. Hadriatios könyvtára. Ko- 
zépkori templomok. Képek a mai Athénből: 
a nemzeti múzeum, az egyetem és a királyi 
palota. Az előadás, melyet vetített képek fog­
nak kisérni, d. u. 5 órakor kezdődik a ref. 
kollégium dísztermében. A régi jegyek erre 
az előadásra is érvényesek. Uj hallgatok 
megválthatják jegyeiket Csáthy és Hegedűs 
könyvkereskedőknél, a kollégiumi háznagyi 

I hivatalban és előadás előtt a teremben is.
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— Báró és cigányleány. Bajáról távlra- 
tozzák: Wimmersberg Nándor báró ma kö­
tött házasságot Kolompár Mariska ciganr, - 
leánnyal. A fiatal báró már régen szerelmes 
a leányba, aki egy muzsikus cigánynak a 
leánya. A báró családja ellenezte a házas­
ságot, mire a fiú tamhurasokhoz allot be, 
s most mikor nagykorú lett, elvette a sze­
relmét.

— Bélyeginentesség a véderő ügyekben.
A honvédelmi miniszter arról értesítette a 
vármegyét, hogy az uj véderő törvény ér­
telmében a benyújtandó összes beadványok, 
jegyzőkönyvek és a segédiratok bélyegmcn- 
tesek. Tehát bélyegmentességet^ élveznek a 
kedvezmények elnyerése, a tartózkodást .le­
lvén való sorozás megengedése, a fegyver- 
gyakorlatok elhalasztása stb. tárgyában ke.t 
beadványok, valamint a hatóságok áltál ka­
tonai ügyben hozott határozatok ellem fel­
lebbezések is. Egyetlen egy esetben van be- 
lvegkötelezettség, ha tudniillik az. aki <or- 
vénytelen állítás, vagy besorozás következ­
tében. kárt szenved, a hibás féltől karten- 
tést követei. Az ide vonatkozó beadványok 
és iratok felbélyegezendök.

— Szaporítani fogják a lovasságot. Bécs 
bői jelentik: A hedvezetőség a jövő tavasz- 
szal szaporítani fogja a lovasezredek szá­
mát. Több meglevő lovasezredet Galíciába 
helyeznek, úgy, hogy Galíciában összesen ti­
zenöt lovasezred lesz.

— Továbbképző tanfolyam a tartaléko­
soknak. A debreceni katonai állomásparancs

A hideg miatt. A külső vásártéri rend­
őrőrszem tegnap alkonyat felé észrevette, 
hogy a Blaskovits Mihaly-féle fém- és le 
mezárugyár telepéről a kerítésen ateRyen- 
ber kapaszkodik át, a nyakában egy ha a - 
mas zsákkal. Odasietett s igazolásra szólí­
totta az illetőt. Miután ez vonakodott meg­
nevezni magát, előállította a központon, 
ahol bevallotta, hogy fát volt lopni a te'ep|n 
s a zsákban azt cipelte. Lakatos Mihály ál­
lásnélküli kőműves segédnek hívjak az ille­
tőt, aki azzal védekezett, hogy a rtelen 
beállott hideg idő kényszentette a lopási a. 
Az eljárás megindult ellene.

— Akasztósdi játék. Id. Juhász János 
hajduszoboszlói gazdálkodó tegnap reffiel « 
leségével együtt munkába ment s négy Kjs 
gyermekét a legidősebb tizenegy esztendős 
János gyerek felügyeletere bízta. A gx ere 
kék eljátszadoztak odahaza szép csöndesen, 
amikor a legnagyobbnak az lutott ay es|^e, 
hogy akasztósdit kellene játszani. Egy bei - 
ostorból hurkot készített, azt a nyakara il­
lesztette, a másik végét pedig a mester-ge 
rendából kiálló szegre erősítette. per­
gett-forgott a fiú. amikor hirtelen fuldokolni 
kezdett. Testvérei látva a fiú kínlódását el­
szaladtak szüléikért, de mire ezek megei- 
keztek, a gyerek már k,szenvedett A s/o- 
boszlói rendőrség jelentette az esetet a_ kir 
ügyészségnek, amely szigorú vizsgalatot rőt 
deit cl a halál körülményének megállapí­
tására.

— „Tangó“-délutánra szmokking és 
frakk mellények, ingek és nyakkendők a leg-

1 T-? . -1- a mpffVP-
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Budapesti értéktőzsde.
MagffBi hlloi
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Köroll »wo*

8*9 25 
62« 60 

’106 
708*60 
418 50 
641 — 73» 
*20—

IuKK niciiviiyc*»
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— Hazajönnek. A tegnapi nap nagy örö­
met hozott azoknak a póttartalékosoknak, 
akiket még az 1912. évi véderőtörvény alap- 
ián tényleges szolgálatra hívtak be, meit a 
hadügyminiszter rendelete értelmében ezek 
a póttartalékosok tegnap a nem tényleges 
állományba helyeztettek vissza. Sok család­
apa, vőlegény és legényember szabadult te­
hát a katonai szolgálat alól és visszatérnék 
annyi szenvedés után családjaik kóréhe.

- öngyilkos földműves. V. Nagy Sán­
dor hajdúböszörményi földműves a minap, 
amig a felesége bevásárolni a boltban járt, 
fölakasztotta magát. Mire észrevették már 
halott volt. Az öngyilkossá lett földműves

nokság ma a következő fölhívást adta ki: A | cTelefon 7-49.
Debrecenben állomásozó 2/39-ik zaszloaljnal ház mellett, leieion
és a 7-ik huszárezrednél folyó évi decembei 
hó 15-től 1914. évi február hó végéig minden 
kedden este 6 óra 30 perctől 8 ,óráig a tai ta- 
lékos bsztek és tartalékos tisztjelöltek önkenti 
továbbképzésére tanfolyam létesittetik. A tar­
talékos tisztek és tartalékos tisztje öltek ezen 
bajtársi intézményben való részvétéire felhi- 
vatnak. — A tanfolyam tartama alatt a po- 
gári ruhában va'ó megjelenés — az első al­
kalmat kivéve — meg van engedve. A to­
vábbképző tanfolyam általános beosztása tő­
ivé évi december hó 1-tól kezdve úgy a 
2/39-ik zász'óalj, mint a 7-ik huszárezred pa­
rancsnokságánál megtekinthető.

— A vízvezeték fölülvizsgálása. Megír- .halCm vull, -------------------- ------------ — . ..
tuk annak idején, hogy a város aziránt toe- j iszákos természetit ember volt, valószínű, 
reste meg a belügyminisztériumot, hogy n )10gy j)yen állapotban követte el az ongyíl- 
városi vízvezeték felülvizsgálatát ejtesse ^osságot is. Az esetet jelentették a debie- 
meg. A belügyminisztérium műszaki oszta- cenj kjr_ ügyészségnek, amely a temetési cn- 
!ya most arról értesítette a tanácsot, hogv gedélyt megadta.
jSSÄiÄÄÄ'wäÄ” I - Wta leli. mer. léit a doraáláí-

nem ejthető meg. A tanács utasította a iner-; tói. Csiszár Sándorné szül. Gyöngyösi Anna 
Böki hivatalt a számlák sürgős összeállít;!- j4() éves dohánygyári munkásnő ma délelőtt 
sara és beterjesztésére. ja Bihari-telep Biró-utca 1. szám alatti laká-

— Ma utoljára kerül bemutatóra az Ura- sá[] légyköojdatot ivott. Súlyos sérülésével 
VRgS^ a mentők beszállították a közkórházba Az
„A zsába“ 2 felvonásos francia bohózatban öngyilkosságot állítólag azért követte el, nii- 
szerzett derűs perceket, mély hatással volt ve| tegnap délután egy kis dohányt akart 
a közönségre „Az asszony becsületéért“ _c.' e|yinni a gyárból moly pusztítónak, a fel- 
társadalami dráma. Szerepel a műsoron meg lök azonban észrevették s bejelentet-

S?f s “ “tÄÄ:
— Két zuhanás. Reimsból jelentik: Aube méhen szanta magát aztán az öngyilkos 

et Marne megye határán egy monoplán le- savra. Állapota életveszélyes.

Uj gyors és teherárudarab forgalmi hely.
A magyar királyi államvasutak debreceni 
üzletvezetősége 45988-1913. III. szám alatt 
a következő hirdetményt adta ki: Hirdet­
mény. Értesítjük a t. közönséget, hogy a 
szatmárnémeti—mátészalkai hév. vonalán 
fekvő Vetés m. r. hely, mely eddig csak sze- 
mély-podgyász és kocsirakományu teherái u- 
forgalomra szolgált, folyó évi december hó 
1-én az összes forgalomra, tehát a gyors­
ét teherdarabáru-forgalomra is megnyitta- 
tik. A vonatkozó díjszabási intézkedéseket 
a Hév. árudijszabás II. rész III. pótléka tar­
talmazza. Debrecen, 1913 november hó. Az 
üzlet vezetőség.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenseget 
jelenti: Fekete Jenő, azelőtt Lusztig cs fe­
kete Kisújszállás. 

LEfiCZÉLSZERÜBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KL0SETTPAPIR-TART0

DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki,
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson Kiig ki­
húzza. ezáltal a paplrpazorlás ki van zárva Külön belőlek s

Kapható :napuuiu •

THAISZ ARTHUR
PAPIRKERESKBDÉSÉBB1Í,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 „ 500 fehér „ oh „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2 40 „

zuhant. A benzintartó fölrobbant. A repülő- ( 
gép két utasát a készülék romjai alól meg- ( 
szenesedet! állapotban hozták elő. — Kon- j 
stantinápolyból jelentik, hogy Daucourt avi-, 
atikust, aki Kairóba készült repülni, a Tan-, 
t úsz-hegy átrepülésekor vihar érte utol. Az 
avíatikus lezuhant, készüléke összetört, de { 
sem Daconrt, sem kísérője, Roux nem sebe- 
sült meg. _ i

Visszatartott óvadék. Zsigmondy Bé­
bi vállalkozó, aki a város által megrendelt 
ellenőrző kutakat készítette el, aziránt ke­
reste meg a tanácsot, hogy a biztosítékként 
a városnál elhelyezett óvadékát utaljak ki. 
A tanács mai ülésén foglalkozott a hereiem­
mel, amelyre vonatkozólag kimondottak, 
hogy az óvadékot csak az esetben utalják ki, 
ha a vállalkozó az ellenőrző kutnál meg­
szünteti, a hibás járás miatt beállott vizszi- 
várgást.

y»-_____________ , —
Ne fogadjon el MAS lámpáit, mint

fölirásu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

Hatat gyártmány I Ó»akodlnnK ntansatoktól I

-• •' v . ' ; ‘ ,v. . ,-Sa * V-'-G. - -
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1913. V. 2966. sz

Árverési hirdetmény.
Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Rosenfeld Jakab végrehajta­
tnak végrehajtást szenvedő elleni 224 kor. 
75 fii. tőke, ennek 1913. év július hó 17. 
napjától járó 5°/« kamata és eddig összesen 
88 korona 76 fillér perköltség erejéig a deb­
reczeni kir. járásbíróság 1913. V. 5740. sz. 
kiküldő végzése folytán végrehajtást szenve- 
dőnéljjbiróilag le- és felülfoglalt és 1060 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók követe­
lése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek — (Debreczenben, Böször­
ményi-utca 6. szám alatt leendő megtartá­
sára 1913. évi november hó 29, napjának 
d, e. Vili Óráját tűzöm ki, amikor a foglalás 
aíatt levő bútorok, vaspénzszekrény, írógép 
és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 november hó 5-én 
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

I

9 fiatalság ás szépség titka
meg van oldva az

Ml** elS» Smi*
használati állal. „OJA“ cgv szintei bámulatos J(1ŰÍzíuluüT^ewk^is0 ."gAnsak. gyöngédek.
arcbőr minden tisztátlansága eltűnik, ^^“ ‘j^^^m.'mak lcsrnck8 1 kis doboz I K
1 egész doboz 2 K a[i —

a-«» e»b 13» k. k
—■ ZZZ. ssaáVUU. !TSSS.r'"“ ““““ “

,0 J A“Parfümeire
-let körű mit» UK es paszta ------------
Americ. Co. Ltd. Wien, I., Petersplatz 11.

” Debreczenben Un,,Hat» a Kőziionli drogériában.
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Hajdwiármegve ás Bcbreczen sz.kip. város főispánja.

12173 1913. tkv. sz.

ÜrvErÉsi hirdetményi tsisorot.
A debreczeni kir. törvényszék, miit te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bank­
egyesület r.-t. végrehajtatnak Rosenfeld Ab- 
rahám végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében a vámospércsi 1045. sz. be­
tétben A. I. 1,2. sor 222,223. hrsz alatt fel­
vett 423. sz. ház és udvarra és beltelekben 
szántóra 3201 korona megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fen 
tebb megjelölt ingatlanok az 1913 évlűQ* 
cember hó 20 napjanak délelőtti 9 óra­
kor Vámospércs község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron aló
eladatni nem fog. ... ,

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 20% át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a i 
róságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átsz lgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megáilapi ott ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha töb­
bet ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa Ígért ár 20 /o-ig ki­
egészíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
reszt nem vehet.

Debreczen, 1913 évt október hó 15 
napján.

Fftlftp Károly, s. k., kir tszéki jegyző.

Utalni ifaár dtt. 11-iiil
5
*Q1

MOLNÁR FERENCI
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTBRMÉBBN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermekfelöltök :: :: "

mérsékelt árakftan.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők ...

lólárban kaphatók.
g

Törv. védve.

520 -1913. V.
Pályázati hirdetmény,

Debreczen szabad királyi város 
törvényhatóságánál újonnan szerve­
zett s az alábbi határidő után tar­
tandó legközelebbi törvényhatósági 
bizottsági közgyűlésen az 1908. évi 
XXXVili. t.-c. 6. §-a értelmében vá­
lasztás utján betöltendő V., VI., m 
és esetleg megüresedő kerületi tiszti 
orvosi állásokra ezennel pályázatot
lirdetek. _ ,

Ezek az állások évi 2600 korona
izetés, 800 korona lakbér, 800 ko­

rona városi pótlék és 2000 korona 
uvarátalányból álló javadalmazassal 

vannak egybekötve. Ezenkívül a ke­
rületi orvost megilleti a város teru- 
etére érvényes beteglátogatasi és 

halottkémlési dij. A kerületi orvos 
<öteles a fuvarátalányból allando fo­
gatot tartani

A megválasztott köteles állását
1914, óv január hó 1-ső napján el­
foglalni s azon kerületben lakni, ame- 
Ivik kerületorvosává megvalasztatott.

Felhívom mindazokat, kik ezekre 
az állásokra pályázni kívánnak, hogy 
orvostudori oklevelüket, tiszti orvosi 
képesítést igazoló bizonyítványukkal, 
születési bizonyítványukkal s egyéb 
eddigi működésűkről szóló okmá­
nyaikkal felszerelt s kellően felbé­
lyegzett pályázati kérvényüket hoz­
zám, mint a kijelölő választmány el­
nökéhez folyó évi december hó 6. 
„apjának délelőtt 12 órájáig annyi­
val is inkább nyújtsák be, mert ké­
sőbben érkező pályázati kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak. Meg­
kívánom jegyezni, hogy pályázók 
pályázati kérvényeikben kötelesek 
határozottan megjelölni, hogy melyik 
kerületi orvosi állásra pályáznak. 

Debreczen, 1913. évi november
hó 15 én Domahldy Elemér,

A főispán.

Hajduvármegye szállítói in : nagyáruházában
DEBRECZEN, 
Kistemplombazár
megkezdődött a

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett, i

Gyomorgörce, kólika, étvágytalan­
ság éa általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háriezer a

Egy iveg ára 40 fillér.
>t

Kapható \

gyógy szertárában, Debreczenben.

VlMMPNIbA '(Mw ***■■*■(
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Tie eeölgr »0 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél- 
szerttbb postautalvänyayal 
leladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

leligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10 12 
óráig adatnak ki. 700

A Debreceni Független Újság 
telefon szamai:
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Különféle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faeonis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2'40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Dyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937.____________ 34

Figyelem 1
Akinek ritka a haja és 
főfájásban szenved, igye­
kezzen azt megelőzni. 
Keresse fői özv. Czitrom 
Mórné hölgyfodrászter- 
mét Piac-u. 19. taz ud­
varban hátul, a Bika- 
szálloda közelében) ott 
mindenféle haj pótlékok 
olcsón beszerezhetők. — 
Ugyanott egy úri fod­
rászüzlet, jó forgalmú 
helyen eladó és egy üres.

J 2640

Vastapr betűből sze­
dett min-len szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Üzlet
Ásványvizek

friss eszi löbeseen kap­
hatók a D.ulsch-üzletek-
ben. ___________ u

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap-,rikakütönlegessiigek óriási
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében,
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Konyha- és elóssoba-
berendezések készen kap 
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon 
10—90. ____ 1

Adás-vétel
Bérbeadó

86 magyar hold elsőren­
dű birtok, közvetlen or­
szágút mellett, vasútállo­
mástól 20 perez, 3 évre 
gazdásági épületekkel el­
látva, gyümölcsössel és 
kitűnő kaszálóval. Le­
vélbeli megkeresések „Ki­
tűnő birtok“ jelige alatt 
a lap kiadóhivatal tóval)-
bit. „2720

.ó
karban levő gázkályha 
eladó. Hunyadi-utca 2.) 
Kossuth-szálloda. 2660

és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dí­
ványok, matracok, bon­
csérek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál. 
Zugó-utca 3.SZ. 9»5

Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. el­
vállal mindenféle parkét 
lerakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek.____________ ílFI

Vadász cipót
» és egyéves

önkéntesek­
ül nck czipőt,

csizmát sza- 
bályszerüen

tnBl készít Falusi 
Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 4L sz. a. 103

Kar-
utca 24 sz. ház előnyős 
árért eladó. Értekezhetni 
ugyanott. _____ 279

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogadható 
áron eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. ______ 200.Í

Díványok
készen Nagy Antalnál 
kapható bevonásokat ju­
tányosán vállal Arany Ja- 
nos-u. 38. szám. 2.W

Állás
Tíz évi

irodai gyakorlattal per-; 
felit könyvelőnő, gépírás­
ban teljesen jártas irodai 
alkalmazást keres. Dara- 
bos-u. 48. sz. alatt. 271

Kereskedelmit
végzett fiatal ember iro­
dába ajánlkozik. Szerény 
iaénvű ■ Cim Kossuth-u. 
8,1. em. 3. a. 2686

VESZEK
levélbólyegcket és olyan 

Kovcrteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat stb, melyek 1800— 
1900-ig postán jártak. 
HABMATHY antiquari­
an! Dcbrcczcn, . Füvész-
kert-u. J4.__ ____

Eladó
nagylelkű ház Nagyállo- 
máshoz közel. Cim a ki­
adóhivatalban.  2732

Pelyva
eladó a „Hortobágy“ gőz­
malomban. Telelőn l/J. 
szám. 2687

K« esktdelmil
végzett, irodai teendők­
ben jártas leány decem­
ber 15-re állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

Ügyes
leány csemegeosztályhoz 
kiszolgálónak felvétetik 
Kontsek Gézánál. 2608

Egészséges,
fiatal szoptatós dajka fel­
vétetik Boros Sámuel él­
boly ezőnél, Nyiregyhiiza.

ANAGY ANDRAS-féle
csődtömeget megvettem 
s a mai naptól kezdve

úri- és egyen ruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1

Hnnyadi-ntca 13.

1913. V. 3193. sz.

Elemi
iskolatantárgyakat néme­
tül, héber tantárgyakat 
korrekt tanítok. Házhoz 
eljárok és iskolás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cim a 
kiadóhivatalban. 2730

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Keiezár-féle ház­
ban) naponta triss disznó- 
hun napnato. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj cs sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezar- 
féle ház.________ 2432

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Szechenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felváltat._______ 192

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy sieplOl, majluhot, 
pMtauasi, viwmtdui, min­
den börrutságot az or- 
szághirü ártalmatlan Ba- 
Uid-areüen.cB, crem es 
szappan okvetlen elmu­
lasztja. Ha nem, árát min­
den kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak losa es IOna 
és Tóth Béla utóda Kuuek 
Tisza-palota. 2736

cég alatt vezetem az üz­
letet s kérem a n. é. 
közönséget, hogy becses 
pártfogásával engem ki­
tüntetni szíveskedjen. ::

K 2- 
K 2-60 
K 2-60 
K 2'80 
K 2-

Árverési hirdetmény.
Sam. Josef Kanitzer végrehajtatnak 

Grósz Jenő végrehajtást szenvedő elleni 44 
korona 80 fillér tőke, ennek 1912. cv októ­
ber hó 5. napjától járó G°/o kamata es eddig 
összesen 38 korona 76 fillér perköltség ere­
jéig a debreczeni kir. járásbíróság 1J13. N. 
2888. sz. kiküldő végzése folytán a yegre- 
hajtást szenvedőnél hiróilag felülfoglalt es 
3984 koronára becsült ingóságokra az árve­
rés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatok 
követelése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek •— Debreczenben, 
Csapó-utca 8. sz. alatt leendő megtarlasara 
1913. évi november hó 28. napjának d. e. 
V2I2 óráját tűzöm ki, amikor a toglalas alatt 
levő bútorok és egyéb ingóságok a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Debreczen, 1913 november hó 8-án. 
6411 Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

1 pár női glace kesztyű .
1 „ „ szarvasbőr kesztyű
1 „ férfi „ n
1 „ „ kutyabőr
1 . . glacc
Téli bélelt bőr- és kötött kesztyűk 

mesés olcsó árban.
Világos Nappa kesztyűk, selyem béléssel csak K 6 - 
A raktáron levő minden áru olcsón beszerezhet :

IBI
Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
újonnan berendezett cső- 
megekoroskedésében "

Kossuth-utca 7. szám.

Legalkalmasabban vásárolhatunk térit és Hu teli öltönyt és 
öltőt, városi és utazóbundát, szőrmokabátot, lábzsákot, valamint 
▲ leányka téli kosztümét és lelöltőt az előnyösen Ismert #

-palota. z/ao ■ ^

mEZINEUMANN M.
cs. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piacz-utcza 51. sz.

Royal - szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás.
Csengő a kapunál. A n.
é. utazó közönség becses 
pártfogását kért : Bzántó 
Márt 1 -,“'J-ion, tulajdonos. 1801

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kő 
zepén azonnal, egy tiz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, Sümeghynél.___2610

Kiadó
2 szobás modern lakás 
azonnal. Darabos-u. 48. 
szám. __ ______272

Kiadó
azonnal központon mo­
dern iroda (két ügyvéd 
elköltözik), lakás, mű­
hely. Csapó-u. 19. 2680

yázat leánykák Neumann kakát és Neumann ruha eredeti modellben

A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT 
______ csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fagottjaimnak.

Nyomatott Hoiímaun és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


